附件


浙人专〔2007〕80号

浙江省人事厅关于职称外语等级考试有关问题的通知
各市、县（市、区）人事局（人事劳动社会保障局），省直各单位：

根据人事部《关于完善职称外语考试有关问题的通知》（国人部发〔2007〕37号）精神，并结合我省实际，现就职称外语等级考试有关问题通知如下：

一、申报专业技术资格应参加全国职称外语相应等级考试。申报正高级专业技术资格的人员统一参加A级考试，申报副高级（含不分正、副高级别的系列）专业技术资格的参加B级考试，申报中级专业技术资格的参加C级考试。

二、凡参加全国专业技术人员职称外语等级统一考试的人员由省人事考试办公室发放成绩通知书。其中：对达到全国通用标准分数线的，在申报对应级别的专业技术资格时有效；对达到省定标准分数线的，在两年内申报对应级别的专业技术资格时有效。

三、经考试、考核认定取得全国专业技术资格和职业资格证书，受聘职务是否需要具备外语要求，由聘用单位确定。

四、申报中小学教师（含实验、教学管理）、艺术系列和文学创作、群众文化、社区卫生专业技术资格，职称外语不作要求。

五、申报会计、经济、统计、审计、新闻、出版、农业技术、技校实习指导教师、广播电视播音、律师、公证员、图书资料、档案、电影放映专业技术资格，以及长期在野外从事林业、水利、采矿、测绘、勘探、铁路施工、公路施工、建筑施工等专业技术工作，年龄在40周岁以上人员申报专业技术资格时，职称外语成绩不作为必备条件，作为专家评审的参考依据。 

六、符合下列条件之一者在申报专业技术资格时，可免予相应的职称外语等级考试：

（一）享受国务院特殊津贴专家，荣获省有突出贡献中青年专家、省部级劳动模范、先进工作者等荣誉称号的。

（二）年满50周岁。

（三）曾在国外留学并取得学士及以上学位，或在国内获得博士学位。

（四）取得外语专业大专以上学历的。

（五）在国内取得硕士学位；取得大学英语六级考试合格证书（或按新考试标准成绩达到总分的60%以上），申报中级专业技术资格的。

（六）取得全国翻译专业资格（水平）考试三级以上合格证书的。

（七）正式出版过译著，译文累计3万汉字以上申报中级专业技术资格的；译文累计5万汉字以上申报高级专业技术资格的（译文包括汉译外和外译汉）。

（八）通过WSK、GRE、GMT、托福等考试，以及中央有关部委组织的出国留学人员外语考试，成绩达到合格标准；或经组织批准，在国外连续进修1年以上。

（九）通过中国国际人才交流协会组织的全国工商企业出国培训备选人员外语考试（简称BFT）中级者，申报中级专业技术资格；通过BFT考试高级者，申报高级专业技术资格。

（十）转评、兼评专业技术资格。

（十一）从事具有中国特色、民族传统的临床中医、中药，民族医药，古籍整理，工艺美术，文物博物，考古等专业技术工作的。

（十二）经组织选派在援外、援藏、援疆、支边期间申报专业技术资格的。

（十三）机关工作人员调到企事业单位从事专业技术工作，首次申报专业技术资格的。

（十四）在乡镇以下基层单位工作的专业技术人员。

（十五）申报初级专业技术资格和初次确认专业技术资格的。

七、在2004年底前取得国家职称外语等级考试A级合格证书，申报高级专业技术资格的，可不参加职称外语等级考试；在2004年底前取得国家职称外语等级考试B级合格证书，申报中级和副高级专业技术资格的，可不参加职称外语等级考试。

八、原医古文、古汉语统一考试不再进行，相应人员参加全国职称外语等级考试。

九、本通知自下发之日起实施，过去有关职称外语规定与本通知不一致的，以本通知为准。

                          二○○七年四月四日

  

主题词：人事　职称  外语考试  通知

  浙江省人事厅办公室            
 2007年4月4日印发
关于职称外语等级考试有关问题的解答
 
《浙江省人事厅关于职称外语等级考试有关问题的通知》（浙人专〔2007〕80号）下发后，各地陆续反映了一些问题，经研究，现就反映的主要问题解答如下：

1、  问：文件第四款中“社区卫生”人员是如何界定的？  

答：是指在社区卫生服务机构从事卫生专业技术工作的人员。不包括县（市、区）及以上医疗卫生单位及其派出机构的人员。

2、  问：文件第五款中“长期在野外”是如何界定的？

   答：由单位或主管部门出具证明。

3、问：文件第六款第四点中外语教师是否要考第二外语？

答：外语专业大专以上毕业，现在外语教学、翻译等岗位上工作的，不再要求参加职称外语等级考试。但非外语专业毕业，目前从事外语教学、翻译工作的，仍需参加考试，可参加本专业的外语考试。

4、问：文件第六款第十四点中如何界定“乡镇以下基层单位”？

答：主要是指在基层的乡镇事业单位，不包括市区、城区街道事业单位。对企业来说，应是注册地在乡镇的企业，由单位确定是否参加职称外语等级考试。

5、问：文件第七款中“2004年底前取得的职称外语等级证书是否仍然有效？

答：2004年底前参加全国职称外语等级考试，达到全国合格标准的（含证书有效期已过的），在同一级别内仍有效。只达到省划合格标准（含古汉语、医古文）的证书已经无效。

6、问：今年申报中级资格，是否可以直接报“A”级考试？

答：按文件规定，应参加“对应”级别的考试，申报正高级专业技术资格考A级，申报副高级专业技术资格考B级，申报中级专业技术资格考C级。如今年申报中级资格，报考了“A”级，只能在评审中级专业技术资格时有效。申报副高级专业技术资格时仍需参加对应级别的考试。

    7、对于年龄偏大、外语成绩未到合格标准，是否仍然可以按当年审定当年评审有效的政策来执行？

答：浙人专〔2007〕80号文件中免试条件已经放宽到50岁，还有很多专业40岁不作必备条件，乡镇以下基层单位专业技术人员也可以免考外语等，因外语条件放宽的地方已较多，对于外语成绩未达到合格标准的，不再进行外语审定。

浙江省人事厅专业技术人员管理处

   二ＯＯ七年十二月十九日

补充说明：

1、文件中的第四款，艺术系列不包括艺术系列教师。
2、文件中的第六款，免试条件的第十一条，工艺美术不包括工艺美术教师。

3、文件中的第三款，对会计、经济、统计、出版、卫生等以考代评系列，按学校要求，在聘任职务时需取得不低于文件规定的职称外语等级合格证书。

